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Umfrageergebnisse
>> Allgemeines 

2116
Insgesamt Besuche

784
FertigeAntworten

0
Unvollendete 
Antworten

1583
Nur gezeigt

8,24 %
Beantwortete

Fragebögen(bezogen
auf ges. Bev. MiWa)

Besuch Historie (01. 04. 2022 - 12. 05. 2022)???

-> wurde bis 01.06.22 

verlängert



1%; 6 2%; 18

46%; 350
51%; 396

Divers Keine Angabe Männlich Weiblich

0%; 0 1%; 5
5%; 35

29%; 215

54%; 396

11%; 86

Unter 6 6 - unter 12 12 - unter 25 25 - unter 40 40 - unter 65 Über 65

0%; 4

5%; 42

6%; 46

33%; 257

15%; 116

21%; 165

10%; 77

3%; 23

7%; 52

Keine Angabe

Ortsteil Brusendorf

Ortsteil Gallun

Ortsteil Mittenwalde

Ortsteil Motzen

Ortsteil Ragow

Ortsteil Schenkendorf-Krummensee

Ortsteil Telz

Ortsteil Töpchin
1 Person 

7%

2 Personen
33%

3 Personen
24%

4 Personen
28%

Keine Angabe
1%

Mehr als 5 Personen
7%
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>> Haushaltsgrößen>> Wohnorte

>> Altersgruppen >> Geschlecht

n=782
n=760

n=737 n=770

11%

23%
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Leben und Wohnen
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48 % 
Der Befragten
wohnenseitüber20 
Jahren in Mittenwalde

21% 
Der Befragtensind in den letzten
fünf Jahren von außerhalbnach
Mittenwaldezugezogen

>> Gründe für einen Umzug:

92 % Fühlensich in ihrem
Ortsteilwohl

72 % 
Fühlensich in ersterLinieals
Bürger*innenihresOrtsteils.

>> Leben und Wohnen

aber: 

1/4 ….istder Meinung, dasssichdie 
Lebensqualitäteher
verschlechterthat 

n=778

n=784
n=775

n=703

n=776

n=776

51%

19%

15%

10%

3%

1%

Wechsel von Miete zu Eigentum

Verbesserung der Wohnlage

Vergrößerung der Wohnfläche

Wechsel aus beruflichen Gründen

Verkleinerung der Wohnfläche

Wechsel von Eigentum zu Miete
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Versorgung



35%; 291
17%; 139

18%; 148
4%; 33

6%; 51
6%; 46

3%; 26
2%; 20

1%; 10
1%; 7
1%; 6

4%; 31
0%; 4
0%; 4
1%; 6
1%; 5

Mittenwalde
Rangsdorf

Königs Wusterhausen
Zossen

A10 Center
Bestensee

Motzen
Dahlewitz
Sonstiges

Mahlow
Wünsdorf

Berlin
Südring Center

Blankefelde
Wildau
Online

12%

42%

28%

17%

1%

Sehr zufrieden

Eher zufrieden

Eher unzufrieden

Sehr unzufrieden

Kann ich nicht beurteilen
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>> Versorgung

Zufriedenheit (Ortsteile und Mittenwalde)

Einkaufsmöglichkeiten 

“Es braucht auch eine 
Versorgung in den 
Ortsteilen, z.B. mit 
Tante Emma Bussen, 
mobilen Angeboten“

“Es sollte in unserem Umfeld 
ein Supermarkt gebaut 
werden, in dem alle Bürger, vor 
allem ältere Menschen, zu Fuß 
hinlaufen können“

“Mehr Bäcker 
und Cafés in 
den Ortsteilen“

n=779

12%

37%

30%

18%

3%

Sehr zufrieden

Eher zufrieden

Eher unzufrieden

Sehr unzufrieden

Kann ich nicht beurteilen

Gastronomische Angebote

n=659

>> Orte für den Kauf von 

Waren des täglichen Bedarfs
n=827
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>> Versorgung

Zufriedenheit (Ortsteile und Mittenwalde)

Ärztliche Versorgung 

“Es fehlt leider 
ein Kinderarzt 
im Stadtgebiet 
Mittenwalde“

n=652

3%

26%

29%

25%

17%

Sehr zufrieden

Eher zufrieden

Eher unzufrieden

Sehr unzufrieden

Kann ich nicht beurteilen

2%

12%

21%

34%

31%

Sehr zufrieden

Eher zufrieden

Eher unzufrieden

Sehr unzufrieden

Kann ich nicht beurteilen

Treffpunkte und Plätze für Jugendliche

n=646

18%

29%

22%

27%

4%

Kann ich nicht beurteilen

Sehr unzufrieden

Eher unzufrieden

Eher zufrieden

Sehr zufrieden

Treffpunkte und Plätze für alle Generationen

n=654
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Verkehr und Mobilität



7%

45%

67%

1%

2%

8%

17%

8%

7%

26%

82%

30%

25%

86%

58%

3%

8%

0%

6%

14%

Wege zur Arbeit/Ausbildung

Wege der Kinder zur Grundschule

Wege der Kinder zur
weiterführenden Schule

Wege zum Einkaufen

Wege in der Freizeit/Erholung

ÖPNV Fahrrad PKW/Motorrad Zu Fuß

Umfrageergebnisse
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>> Verkehr und Mobilität

Ja 61%

Nein 35%

Benutze bereits 
überwiegend 
ÖPNV 4%

Können Sie sich vorstellen, bei 
Verbesserung des ÖPNV-Angebots 
teilweise oder ganz auf den PKW zu 
verzichten?

Welches Verkehrsmittel benutzen Sie 
derzeit überwiegend?

63% Schätzendas ÖPNV-Angeboteher
schlechtbis schlechtbzgl. Taktungein. 

41 % Schätzendas ÖPNV-Angeboteher
schlechtbis schlechtbzgl. Fahrzeitein. 

n=648

n=657

n=226

n=289

n=700

n=774

n=774

n=707
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>> Verkehr und Mobilität

Wie schätzen Sie die Fahrradinfrastruktur 
bezogen auf Fahrradwege in Ihrem Ortsteil 
ein?

Wie schätzen Sie die Fahrradinfrastruktur bezogen 
auf Fahrradstellplätze in Ihrem Ortsteil ein?

n=776

6,4%

27%

38%

25,3%

Sehr gut; 6%

Eher gut; 28%

Eher schlecht; 
38%

Sehr schlecht; 
24%

Kann ich nicht 
beurteilen; 4%

Kann ich nicht 
beurteilen; 

24%

Eher gut; 14%

Eher schlecht; 
40%

Sehr gut; 3%

Sehr schlecht; 
19%

n=684

65% Der Befragtensindmitder Verkehrssicherheitals
Fußgänger*inzufriedenbissehrzufrieden. 

35 % Der Befragtenmitder Verkehrssicherheitals
Radfahrer*inzufriedenbissehrzufrieden. 

n=779

n=701

JEDOCH sindnur
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>> Verkehr und Mobilität

Wie viele der folgenden Verkehrsmittel gibt 
es in Ihrem Haushalt?

Welche Verbesserungsvorschläge haben Sie zu 
Verkehr und Mobilität in Ihrem Ortsteil und in 
Mittenwalde?

n=784

2257

219

1414

274

27

Fahrrad

Elektrofahrrad/Pedelec
(notwendigerweise mit

Pedalunterstützung)

 Auto

Moped/Motorrad

E-Scooter

„30-Zone im Ort, 
Fahrradwege, Zebrastreifen 
für Bushaltestellenübergang“

„Carsharing oder 
ähnliches anbieten“

„Die verkehrsberuhigten 
Bereiche, sog. Spielstraßen, 
werden viel zu schnell 
durchfahren“

„Eine Bahnverbindung nach KW 
und/oder Rangsdorf würde die 
wichtige Anschlusslücke schließen“

„Ausbau der 
Radwege, gerade 
zwischen den Orten“

46 %
Der Befragtenempfindenden 
Verkehrslärmin IhremOrtsteil
alseherbelastendoder
belastend. n=777
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Freizeit, Sport, Kultur
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>> Freizeit, Sport, Kultur

Wie zufrieden sind Sie mit den 
kulturellen Veranstaltungen in 
Mittenwalde?

Wie zufrieden sind Sie mit dem 
Freizeitangebot in Mittenwalde?

„ Mehr Angebote“

“Stadtfest dass durch 
die Ortsteile wandert“

“Für die Jugend mehr 
Konzerte“

“Frei zugängliche 
Sportanlagen, Fußball, 
Klettern“

“Jugendtreffpunkte“

n=774

n=772

3%

27%

38%

10%

22%

Sehr zufrieden

Eher zufrieden

Eher unzufrieden

Sehr unzufrieden

Das kann ich nicht beurteilen

4%

31%

38%

7%

20%

Sehr zufrieden

Eher zufrieden

Eher unzufrieden

Sehr unzufrieden

Das kann ich nicht beurteilen



Wenn Sie kulturelle Veranstaltungen und 
Freizeitangebote besuchen, wo besuchen Sie 
diese am liebsten?

Umfrageergebnisse
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>> Freizeit, Sport, Kultur

n=777
27%

36%

11%

22%

32,8%

38,3%

7%

Berlin; 34%

In meinem 
Ortsteil; 25%Nachbargemei

nden; 16%

In anderen 
Ortsteilen/ In 

der Stadt 
Mittenwalde; 

10%

keine 
Angabe; 

15%

Spielplatzangebot auf öffentlichen Flächen 
für Kinder abhängig vom Alter

54% Der Befragtensindmitdem
Spielplatzangebot auf öffentlichen 
Flächen zufriedenbissehrzufrieden.

35 % Der Befragtensindmitdem
Spielplatzangebot auf öffentlichen 
Flächen zufriedenbissehrzufrieden.

7% Der Befragtensindmitdem
Spielplatzangebot auf öffentlichen 
Flächen zufriedenbissehrzufrieden.

>> Bis 6 Jahre:

>> 6 bis 12 Jahre:

>> Über 12 Jahre:

n=765

n=681

n=675
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Landschaft und Landwirtschaft



Ja; 49%

Nein; 51%

27%

46%

22%

5%

Sehr große Bedeutung

Große Bedeutung

Wenig Bedeutung

Keine Bedeutung

Umfrageergebnisse
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>> Landschaft und Landwirtschaft

Welche Bedeutung hat die landwirtschaftliche 
Nutzung für Ihren Ortsteil?

Kennen Sie aktuelle Maßnahmen zur Förderung der 
Artenvielfalt und zum Klimaschutz in Mittenwalde?

….z. B. >Mittenwaldesummt<, >die 
Müllsammler<, >Streuobstwiesen(am Tonsee), 
Bienenwiesenund Baumpflanzaktionen<

n=755

n=757



Wie sehr trifft folgende Aussage auf Sie zu: 
„Naturschutz ist (mir) wichtig“ ?

Umfrageergebnisse
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>> Landschaft und Landwirtschaft

n=777

Dazu habe ich keine Meinung; 5%
Trifft nicht 

zu; 4%

Trifft zu; 91%

Gehen Sie gern in der wohnungsnahen 
Umgebung spazieren?

Ja; 93%

Nein; 
7%

n=776
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>> Landschaft und Landwirtschaft

n=773

Wie zufrieden sind Sie…

…  mit den Radwegen in Richtung 
Nachbargemeinden und Naherholungsräumen?

6%

30%

28%

29%

7%

Das kann ich nicht beurteilen

Eher unzufrieden

Eher zufrieden

Sehr unzufrieden

Sehr zufrieden

…  mit den Radwegen zwischen den Ortsteilen 
Mittenwaldes?

7%

32%

33%

22%

6%

Das kann ich nicht beurteilen

Eher unzufrieden

Eher zufrieden

Sehr unzufrieden

Sehr zufrieden

n=773



49%

11%

27%

6%

7%

Das kann ich nicht beurteilen

Eher unzufrieden

Eher zufrieden

Sehr unzufrieden

Sehr zufrieden

20%

19%

47%

3%

11%

Das kann ich nicht beurteilen

Eher unzufrieden

Eher zufrieden

Sehr unzufrieden

Sehr zufrieden

Umfrageergebnisse
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>> Landschaft und Landwirtschaft

n=776

Wie zufrieden sind Sie…

…  mit den Wanderwegen in der Umgebung? …  mit den Wasserwegen in der Umgebung?
n=771
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Ehrenamt und Nachbarschaft
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>> Ehrenamt und Nachbarschaft

Sind Sie in einem lokalen Verein oder einer lokalen 
Initiative (z.B. Sportverein, Feuerwehr, Heimatverein, 
Mittenwalde summt!) ehrenamtlich tätig?

Welche Themen würden 
Sie für eine ehrenamtliche 
Tätigkeit interessieren?

“Naturschutz“

“Feuerwehr““Integration 
und Inklusion“

“Kinder- und 
Jugendsport““etwas 

Soziales, z.B. 
mit Senioren“

Fühlen Sie sich bei der Ausübung Ihres Ehrenamtes 
ausreichend durch die Stadt unterstützt?

n=770

n=672

45% 44%
42% 47%

11%

Ja Nein Nein, aber ich habe
Interesse mich

ehrenamtlich zu
engagieren

28%

72%

Ja Nein
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Zukünftige Entwicklung



28%

24%

17%

14%

3%

5%

4%

4%

1%

0%

Handwerk

Tourismus/Gastgewerbe

Zukunftstechnologie/Forschung

Handel

Sonstiges

Keine Angabe

Logistik

Industrie

Abfallwirtschaft

Autohandel

Umfrageergebnisse
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>> Zukünftige Entwicklung

Wenn weitere Gewerbeflächen entwickelt bzw. 
qualifiziert werden, welches Gewerbe sollte in 
Mittenwalde dann bevorzugt entwickelt werden?

Bauen: Welche Wohnformen sollten in 
Mittenwalde entwickelt werden?

n=1495

n=1115

32%

20%

20%

17%

7%

4%

Mehr Mietwohnungen,
Wohnprojekte

Mehr Einfamilienhäuser

Mehr seniorengerechte
Wohnmöglichkeiten

Keine weitere bauliche Entwicklung-
alles soll so bleiben wie es ist

Sonstiges

Keine Angabe
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>> Zukünftige Entwicklung

Freiraum/Landschaft: Wie sollte sich die 
Aufenthaltsqualität an landwirtschaftlichen 
Wegen Ihrer Meinung nach entwickeln? Am 
Wegesrand Anlage von...

Energie: Mit welchen Themen soll sich die 
Stadt Mittenwalde weiter, u.a. mit folgenden 
Instrumenten um Energie und Klimaschutz 
vorrangig einsetzen:n=1326 n=1205

33%

7%

25%

27%

3%

2%

3%

Blühstreifen

Aussichtspunkten

Sitzgelegenheiten

Baumreihen

Es ist keine Veränderung
notwendig

Keine Angabe

Sonstiges

21%

12%

22%

21%

10%

8%

6%

Beleuchtungsmanagement

Energieberatung

Senkung des Energieverbrauchs
von kommunalen Gebäuden

Ausweisung von Solarflächen

Ausweisung von Flächen für
Windkraftanlagen

Keine Angabe

Sonstiges
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>> Zukünftige Entwicklung

67 % plädierenfür stabile 
Bevölkerungsentwicklung

25 % 

59 % beurteilendie Entwicklungschancen
ihresOT positive/eherpositiv

29 % beurteilendie Entwicklungschancen
ihresOT eher/sehrnegativ

plädierenfür steigende
Bevölkerungszahlen

n=774n=774

Würden Sie Ihrer besten Freundin/ Ihrem besten 
Freund empfehlen, nach Mittenwalde zu ziehen?

Nein
17%

Ja
83%

n=765

☺


